



199997 – 赶拜的人在伊玛目鞠躬的情况下可以把伊玛目身边的人拉到后面或者站在他的身边吗？

السؤال

两个人在做礼拜，当他俩鞠躬的时候来了一个人，他想赶上这一拜。

他可以把跟拜的人拉到后面吗？或者站在伊玛目的身边，一直到伊玛目念“真主听到了赞美者对他的赞美”，然后他俩退到后面吗？或者他应该怎样做？

الإجابة المفصلة

一切赞颂，全归真主。这件事情是非常宽松的，如果真主意欲，他在跟拜的人鞠躬的情况下可以把他拉到后面，也可以与他站在同一排，他俩从鞠躬中起身之后一起退到后面。

在《道路》中说：“一个人站在伊玛目的右边，如果另一个人来了，站在他的左边，然后伊玛目向前或者他俩退后，这是最好的做法。”

哈提卜·舍尔比尼（愿主怜悯之）说：“如果一个人站在伊玛目的右边，另一个人来了之后站在他的左边是可嘉的行为，在立站或者鞠躬的情况下都可以向前或者退后。”《需求者的指南》(1 / 491)。

布哲莱米（愿主怜悯之）说：“在立站或者鞠躬的情况下可以向前或者退后，但是在最后的“泰善胡德”中不可以，这不是圣行，因为这种做法动作很多，而且比较困难”。《哈提卜之解释——海比布的珍宝》(2 / 135)。

这种做法是可嘉的行为，如前所述，如果他俩在鞠躬等情况下站在伊玛目的身边，他俩的礼拜是正确有效的，尤其是那样做比较容易，也不会产生干扰，如果他们从鞠躬中起身了，就站在最好的位置。

布胡提（愿主怜悯之）说：“如果跟拜的两个人站在伊玛目的右边，或者分别站在伊玛目的两边，都是可以的.....”。《揭示面具》(1 / 486)。

真主至知！